

Posudek vedoucího na bakalářskou práci Mgr. Jany Vostoupalové Je příčinou preference nesezdaného soužití kvalita vztahů v primární rodině? .

Autorka orientovala svou pozornost na specifické téma, s širším společenským významem, na hodnocení vztahů v primární rodině, s dopadem na příští partnerské soužití. V úvodu pokládá otázku, do jaké míry ovlivňují nastávající partnerské chování dnešní mladé generace změny společenských struktur a do jaké míry fungování rodiny a rodičů.

V cíli práce byla otázka konkretizována a šlo o zjištění, do jaké míry působí původní rodinné vztahy na rozhodnutí žít v kohabitaci, jako racionální formě partnerského soužití. Práce je rozdělena do pěti teoretických a jedné praktické kapitoly. První část se věnuje rodině a jejímu vývoji od prvopočátků lidstva až do současnosti. Druhá kapitola podrobně specifikuje primární rodinu, s jejími podstatnými rysy, funkcemi, s dopadem kvality rodinných vztahů na socializaci. Následující dvě kapitoly se zabývají sňatečností a manželstvím z hlediska statistického, právního a sociologického. Teoretická část je zakončena analýzou problematiky nesezdaného soužití z historického i aktuálního hlediska.

Praktická část práce se zaměřuje na to, zda získané vztahy v rodině ovlivňují rozhodnutí mladých lidí žít v rámci partnerských vztahů v kohabitaci. Autorka si k ověření cíle zvolila jednu z metod kvalitativního výzkumu, polostukturovaný rozhovor a její výzkumný vzorek tvořilo šest mužů a šest žen ve věku 24-40 let, šest dvojic žijících dlouhodobě v nesezdaném partnerském vztahu. Ve vzorku převažovali lidé s vysokoškolským vzděláním a věřící či připouštějící existenci Boha. Autorce se podařilo shromáždit velmi dobrý výzkumný materiál. Otázky se týkaly tří okruhů: manželství rodičů, soužití členů primární rodiny a hodnocení současného partnerského vztahu.

Z hodnocení kvality manželství svých rodičů dvě třetiny respondentů neposuzovaly tato manželství jako vzor pro své budoucí soužití a sedm respondentů odmítlo myšlenku o uzavření manželství někdy v budoucnu. Z nadstandardně provedené kvalitativní analýzy výpovědí a rozhovorů s informátory vyplynulo, že manželství je vnímáno jako jedna z reálných alternativ partnerského soužití, vedle dalších. Autorce se v nových podmínkách potvrdilo, že negativní zkušenosti ze soužití rodičů v primární rodině vedou k preferenci alternativních forem partnerského soužití. Rozhovory rovněž ukázaly značně problémové vnímání přetrvávající absence právní kodifikace a zajištění společenské ochrany nesezdaného soužití ze strany dotázaných.

Cíl práce byl naplněn prostřednictvím prezentovaných poznatků, zejména nadstandardně zpracované praktické části. Práce vyhověla všem požadovaným kritériím a proto ji doporučuji k obhajobě.



dr. Ján Mišovič, CSc.

V Praze 7. května 2012